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Кабачки - цінна сировина для промислового та домашнього 

консервування. У виробництві найбільш поширені ранні сорти та гібриди з 

компактним габітусом куща, високим урожаєм, тривалим періодом 

плодоношення та плодами, стійкими до переростання, а, отже, найбільш 

оптимальні та переробної промисловості. Гібриди F1 гарбузових культур 

виділяються скоростиглістю, дружною віддачею врожаю, рівноплідністю, 

відкритим типом куща та високою врожайністю. З метою здешевлення 

виробництва насіння гібридів необхідно домогтися зменшення до мінімуму 

числа чоловічих квіток та збільшення числа жіночих на материнських рослинах, 

що дозволило б використовувати бджолозапилення, що досягається в першу 

чергу використанням фіторегуляторів. У застосуванні фіторегуляторів при 

гібридному насінництві гарбузових культур є ряд невирішених проблем 

теоретичного та практичного характеру: малий асортимент застосовуваних 

препаратів, недостатньо вивчено вплив зовнішніх умов та способів обробки 

препаратами на підлогу рослин кабачка, не вивчений ефект взаємодії зокрема 

при їх комбінованому застосуванні. 

Організація оптимальної схеми гібридного насінництва у виробничих 

масштабах – це важлива складова успіху запровадження кожного нового гібрида 

у сільськогосподарську практику. Для оцінки доцільності використання 

додаткових прийомів у технології отримання гібридного насіння, проведено 

серію досліджень, спрямовану на вивчення основних якісних та кількісних 

характеристик насіння, отриманих при організації різних схем гібридного 

насінництва кабачка, що відрізняються методичними підходами: 

- вільне перезапилення між батьківськими лініями кабачка без додаткових 

прийомів (контроль); 

- штучне запилення пилком батьківського компонента з подальшою їх 

ізоляцією і ручна кастрація материнських рослин (еталон); 

- природне запилення між батьківськими лініями з регулярною ручною 

кастрацією рослин материнської форми (до моменту зав'язування трьох 

насіннєвих плодів); 

- природне запилення з використанням оптимальної схеми обробки рослин 

материнської лінії препаратом Етрел (триразове обприскування у фази 3 + 4 + 5 

справжнього листя, доза 350 мг/л д. в.) [1, 3, 5]. 
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Дослідження були організовані з використанням ізольованих ділянок для 

кожної досліджуваної схеми насінництва та типу запилення. 

Аналізуючи отримані результати, слід зазначити відсутність або незначний 

вплив препарату та типу запилення на біометричні параметри насіннєвого плода, 

на відміну від насіння, що зав'язується. 

Вільне запилення ефективніше порівняно зі штучним запиленням, в 

результаті середня маса насіння в насіннєвих плодах збільшилася, в середньому 

на 10-17 % [2]. При цьому продуктивність насіннєвого плоду материнських 

рослин, оброблених Етрелом, у середньому була на 3-5 % вищою щодо контролю 

(вільне перезапилення), що зрештою призвело до загального збільшення 

кількості отриманого насіння F1 [2].  

Середнє збільшення фактичної врожайності гібридного насіння з трьох 

плодів, в даному варіанті становило 30 кг/га щодо контролю і 20 кг/га - в 

порівнянні зі схемою насінництва, заснованої на природному запиленні з ручною 

кастрацією Слід зазначити, що фактична врожайність насіння, як кінцевий 

результат гібридного насінництва кабачка, через ряд причин (погодні умови 

року, агротехнічне забезпечення, людський фактор та ін.) в середньому за роки 

досліджень склала близько 83 % від теоретичного (потенційного) виходу насіння 

з 1 га [1, 3]. 

Посівні якості отриманого насіння кабачка визначаються енергією 

проростання, схожістю, масою 1000 насінин і є основною характеристикою їх 

придатності до посіву. Найбільш високі результати сукупності досліджуваних 

характеристик отримані у варіанті з природним запиленням при використанні 

оптимальної схеми обробки Етрелом [5]. Варіант насінництва з використанням 

штучного запилення, мав найменше значення маси 1000 насінин, але за іншими 

характеристиками, знаходився на рівні, або несуттєво нижче за інші схеми 

насінництва з природним запиленням. 
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